

你们守护患者 我们照顾孩子

——市中心医院爱心托管班探访

“孩子今年刚刚6岁，正是活力四射、跑上跑下的年纪。他一放暑假，家长就难办了。”一个多月前，市中心医院消化内科的大夫常柳祎还在为假期孩子的安顿问题犯愁。而现在，她只需要每天上班前将孩子带到医院的爱心托管班，就能“一走了之”。

每逢假期，奋战在“医”线的医护人员就分身乏术，既要恪尽职守、拯救生命，还要念着家庭吃喝拉撒、想着孩子学习成长，托管难、看护难、学习难等成了大难题。

为持续推进“患者满意、员工幸福”医院建设，解决医院职工子女暑期无人看管的后顾之忧，市中心医院未雨绸缪，积极协调，进一步细化流程、贴心服务，探索更加科学规范的管理模式。7月8日，经过精心筹备，市中心医院医师节系列活动“爱心托管班”正式开班。

继2023年首次举办后，今年的暑期托管班采用了“社工+志愿者”的模式提供教学、托管等服务。结合参托职工子女年龄及兴趣爱好等特点，爱心托管班设置了丰富多彩的课程。

在文化课辅导方面，每天都有专门人员为孩子们提供针对性的学习指导和帮助。而在艺术及体育活动课程中，绘画、观影、手工、棋类、少儿体能游戏等课程可以

有效助力孩子们拓宽视野、培养创新思维和实践能力。

服务职工就要跟着职工作息时间走。托管班每天上午8时到12时开课，14时30分到18时30分结束。截至目前，共有150余名职工子女参加托管，加入这个有爱心的“班集体”。

据市中心医院社会工作部主任亢文勇介绍，开设爱心托管班得到了医院党委班子的大力支持，将其列为今年医师节的重要活动之一。在该院工会、办公室、后勤管理科等部门的通力配合下，医院为爱心托管班制订了严格的管理制度和运行机制，并专门腾出数百平方米空间打造了“托管中心”。同时，社会工作部还派人每天查看孩子们的情况，切实保障托管班安全有序，全力营造让职工放心、孩子开心的暑期学习生活环境。 记者 王耀



为丰富职工子女课外活动，了解山西省悠久的煤炭文化，8月2日，在第七届中国医师节到来之际，市中心医院组织职工子女实地探访运城职业技术大学教学矿井，在“行走的课堂”上体验煤矿开采的神奇与魅力。

出发前，市中心医院相关负责人对孩子们进行了安全教育，提醒他们要把安全放在第一位，并表示，研学是最美的教育，经历是最快的成长。

一路欢歌，一路笑语，孩子们首先来到位于教学矿井的3D放映厅，聆听“煤炭的形成、开采与利用”的精彩讲座，在信息调度指挥中

市中心医院组织职工子女 走进教学矿井 探索煤炭奥秘

心，学习矿井结构与调度安全常识，并熟知井下井前的安全措施及注意事项，孩子们仔细听，认真记，生怕错过什么。

经过前期理论知识学习，终于到了最激动的时刻——探索神秘的地下矿井。孩子们有序领取安全帽和探照灯。

进井前，老师给孩子们示范如何戴安全帽、如何使用探照灯，不停提醒孩子们注意安全。进入矿井后，教学矿井专业教师详细讲解煤炭成因、采掘工艺，以及矿井通风、运输、排水、供电、压风、供水、通讯、瓦斯抽放、安全避险等系统。孩子们身临其境，了解煤层特点、体验煤矿开采的工艺进化、学习矿井的安全自救知识，感受矿工工作的艰辛与不易。

运城职业技术大学教学矿井占地46426平方米，井巷长度近2000米，由主斜井、副斜井、副立井、回风立井、平硐等组成，以1:1的

比例按照年生产能力300万吨的中等煤矿的标准建设。2016年入选上海大世界基尼斯“中国之最”，是山西乃至全国煤炭行业产学研用的一张闪亮名片。

看到井底车场、中央变电所应有尽有，孩子们时不时发出赞叹。在地质构造展示卷，所有的煤岩实体，除厚度是经过1:6的压缩处理后，其岩性和特征均与真实无异。孩子们近距离观察、触摸，感受真实煤岩的特征。

研学于行，感悟于心。教学矿井研学实践活动，让孩子们开阔了眼界、增长了知识，对煤炭文明、煤炭文化、煤炭科技有了更深的了解，感悟了能源的来之不易与伟大的工匠精神，这一笔宝贵的财富将激励孩子们在今后的学习生活中更加坚强勇敢、乐观向上，团结奋斗、一往无前。

记者 王耀

